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Αρχιμανδρίτης π. Αλέξιος Γιαννιός: Η Αγία Άννα, 
αποτελεί πρότυπο υπομονής, ταπείνωσης και 
προσευχής
/ Ενορίες

Η Αγία Άννα, αποτελεί πρότυπο υπομονής, ταπείνωσης και 
προσευχής. Ποτέ δεν διαμαρτυρήθηκε για τη δοκιμασία της 
ατεκνίας, αλλά περίμενε με πίστη το θέλημα του Θεού. 
Υπόδειγμα μητέρας που δεν κράτησε εγωιστικά το παιδί της, 
αλλά το πρόσφερε στον Θεό.

Ιερά αγρυπνία τελέστηκε την Τρίτη 8 Δεκεμβρίου (Η σύλληψις της αγίας Άννης της 
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μητρός της Θεοτόκου, Άννης της μητρός Σαμουήλ του προφήτου), στον Ιερό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Πειραιώς, στην οποία προεξήρχε και κήρυξε τον θείο λόγο, ο 
Αρχιμανδρίτης π. Αλέξιος Γιαννιός, κληρικός της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Η 
αγρυπνία και η ομιλία εντάσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος «ΕΝΟΡΙΑ εν 
δράσει…».
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Το κήρυγμα του π. Αλεξίου ήταν αφιερωμένο στην Αγία Άννα, τη Θεοπρομήτορα 
και μητέρα της Κυρίας Θεοτόκου, με αφορμή την εορτή της συλλήψεώς της. 
Σκοπός του λόγου ήταν η ανάδειξη του προσώπου της Αγίας Άννας, της 
πνευματικής της πορείας, της σημασίας της στην οικονομία της σωτηρίας, αλλά 
και των διδαγμάτων που αντλεί ο σύγχρονος άνθρωπος και ιδιαίτερα η 
χριστιανική οικογένεια από το παράδειγμά της.

Αρχικά παρουσιάζεται η Αγία Άννα ως δίκαιη γυναίκα της Παλαιάς Διαθήκης, η 
οποία συνδέει με τη ζωή της την Παλαιά με την Καινή Διαθήκη. Προερχόταν από 
το γένος του Λευί και ήταν σύζυγος του δικαίου Ιωακείμ. Παρά την ευσέβεια και 
την αρετή τους, το ζευγάρι δοκιμαζόταν από το βάρος της ατεκνίας, γεγονός που, 
σύμφωνα με τον μωσαϊκό νόμο, θεωρούνταν όνειδος. Η ατεκνία τους τους 
στερούσε τη δυνατότητα να προσφέρουν θυσία στον Ναό, κάτι που προκαλούσε 
βαθύ πόνο αλλά και ταπείνωση.

Ωστόσο, τόσο ο Ιωακείμ όσο και η Άννα δεν γογγύζουν απέναντι στον Θεό. Ο 
Ιωακείμ αποσύρεται στα κτήματά του και προσεύχεται θερμά, ιδιαίτερα στο 
σπήλαιο του προφήτη Ηλία, παρακαλώντας τον Θεό να χαρίσει καρπό κοιλίας στην 
Άννα. Παράλληλα, και η ίδια η Αγία Άννα προσεύχεται αδιάλειπτα, ζητώντας να 
αξιωθεί της μητρότητας, όχι από εγωισμό, αλλά για να μπορέσει να δοξάζει τον 
Θεό και να συμμετέχει πλήρως στη λατρεία Του.



Ο Θεός ακούει τις προσευχές τους και, σε βαθιά γεράματα —στην ηλικία των 
εβδομήντα ετών—, με την αναγγελία του Αρχαγγέλου Γαβριήλ, η Άννα 
συλλαμβάνει και γεννά την Παναγία. Η ατεκνία της μεταστρέφεται σε ευλογία 
ανυπέρβλητη, καθώς δεν γεννά απλώς ένα παιδί, αλλά την προεκλεγμένη Μητέρα 
του Θεού. Όπως τονίζεται, η Αγία Άννα γίνεται ο «Αυγερινός» πριν από την 
ανατολή του νοητού Ηλίου, προετοιμάζοντας την έλευση του Χριστού στον κόσμο.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη συνέπεια της Αγίας Άννας απέναντι στην υπόσχεσή 
της. Δεν λησμονεί ότι είχε ταχθεί στον Θεό να αφιερώσει το παιδί της σε Αυτόν. 
Έτσι, όταν η Παναγία γίνεται τριών ετών, την προσφέρει στον Ναό, στα Άγια των 
Αγίων, όπου ανατρέφεται εν προσευχή, μελέτη και αγνότητα, προετοιμαζόμενη για 
το μέγα γεγονός του Ευαγγελισμού. Η πράξη αυτή αναδεικνύει το μέγεθος της 
πίστης και της ανιδιοτελούς αγάπης της Αγίας Άννας.

Στη συνέχεια ο π. Αλέξιος υπογράμμισε την ιδιαίτερη θέση της Αγίας Άννας στην 
Εκκλησία: είναι η γιαγιά του Χριστού, η μητέρα της Θεοτόκου και πρόσωπο με 
μεγάλη παρρησία ενώπιον του Θεού. Γι’ αυτό και ο λαός του Θεού την τιμά 
ιδιαίτερα. Αναφέρεται ότι θεωρείται προστάτιδα των εγκύων, των στείρων και 



άτεκνων ζευγαριών, αλλά και των παιδιών, ειδικά όταν αυτά δυσκολεύονται να 
υπακούσουν και να πορευθούν σύμφωνα με το θέλημα του Θεού.

«Η Αγία Άννα, έφερε ό,τι τιμιότερο και ό,τι πολυτιμότερο έχει να προσφέρει η 
κτήση στην ένσαρκη οικονομία του Υιού και Λόγου του Θεού, να γεννήσει την 
κυρία Θεοτόκο, πρεσβεία στο Θεό.»

Ο π. Αλέξιος κατέθεσε και την προσωπική του εμπειρία από προσκύνημά του στο 
Άγιον Όρος, στη Σκήτη της Αγίας Άννας, όπου βίωσε την άρρητη ευωδία των 
ιερών λειψάνων της, ως απόδειξη της χάριτος και της αγιότητάς της, αλλά και 
της ζωντανής παρουσίας της στη ζωή της Εκκλησίας.

Η Αγία Άννα, συνέχισε, αποτελεί πρότυπο υπομονής, ταπείνωσης και προσευχής. 
Ποτέ δεν διαμαρτυρήθηκε για τη δοκιμασία της ατεκνίας, αλλά περίμενε με πίστη 
το θέλημα του Θεού. Παράλληλα, προβάλλεται ως υπόδειγμα μητέρας που δεν 
κράτησε εγωιστικά το παιδί της, αλλά το πρόσφερε στον Θεό.

Ο π. Αλέξιος αναφέρθηκε στη σύγχρονη στάση πολλών γονέων, οι οποίοι, ενώ 
αποκτούν παιδιά, δεν τα ανατρέφουν «εν παιδεία και νουθεσία Κυρίου». Πολλές 
φορές, αντί να χαρούν όταν ένα παιδί επιθυμεί να αφιερωθεί στον Θεό μέσω του 
μοναχισμού ή της ιερωσύνης, αντιδρούν έντονα. Επισήμανε επίσης ότι η έλλειψη 
προσευχής και πνευματικής αγωγής οδηγεί τα παιδιά στη σύγχυση, στα πάθη και 
στην απομάκρυνση από τον Θεό.

Το κήρυγμα ολοκληρώθηκε με προτροπή προς τις οικογένειες να μιμηθούν το 
παράδειγμα του Ιωακείμ και της Άννας: να οικοδομούν ήρεμες, προσευχόμενες 
συζυγίες, να σηκώνουν μαζί τους σταυρούς της ζωής και να προσφέρουν τα παιδιά 
τους στον Θεό μέσα από την εκκλησιαστική ζωή. Τέλος, ο π. Αλέξιος εξέφρασε την 
ευχή η Αγία Άννα να σκεπάζει τις οικογένειες, τα παιδιά και τις συζυγίες, να 
πρεσβεύει στον Χριστό και στην Παναγία, και να χαρίζει την προστασία και τη 
χάρη της σε όσους την επικαλούνται με πίστη.

«Σήμερα τιμάμε αυτήν την ημέρα της συλλήψεως της, σήμερα χαίρεται η κτίσις 
ολόκληρη, διότι αρχίζει να φαίνεται το σχέδιο της ενσάρκου οικονομίας του Θεού, 
αφού αξιώνεται να φέρει στον κόσμο την Μητέρα του Θεού και εν συνεχεία εκείνη 
να γεννήσει τον Υιό και λόγο του Θεού.»




